



遺傳性心律基金會 (SADS HK Foundation) 創辦人陳淑玲。



# 生命使者 陳淑玲 化悲傷為力量

或許很多人都試過在運動時感到胸痛或氣喘、突然無故昏厥等情況，相信大部分人，特別是年輕人對於這些身體狀況都不以為然；然而，這些狀況都有可能是患有突發心律失常死亡綜合症 (SADS) 的預警訊號。遺傳性心律基金會 (SADS HK Foundation) 創辦人陳淑玲，兩年前兒子因「不名原因」突然離世，在傷心絕望之際，她認識到兒子的死，原來與 SADS 有關，在多番了解後，她走出傷痛，並成立了遺傳性心律基金會，希望藉此提升公眾及醫療界對 SADS 的意識，以及為患者家屬提供支援。



遺傳性心律基金會於去年6月正式成立。



基金會不時舉辦講座及發布會，積極提高市民對 SADS 的認識。

陳淑玲表示，突發心律失常死亡綜合症(SADS)是遺傳性心律異常情況，能在沒有明顯的病徵下，令身體健康的兒童及年輕人(一般為40歲以下)出現心臟性猝死。而這種病症一經確認是可以有效治療的，而因病症導致的猝死亦可以預防。她說：「兩年前，我的兒子正值壯年，平日身體健康、熱愛運動，他卻這樣無聲無息地離開了，令我們一家也陷於極度震驚和絕望。」不少 SADS 猝死個案在檢驗遺體時，因未能發現任何致死原因，而被稱為「死因不明」，這更進一步加劇了死者家屬的傷痛和紛亂。

**成立基金會 實現使命** 之後，陳淑玲有機會到了英國，接觸到SADS英國基金會，認識了很多關於SADS的資訊；回港後，亦因緣際遇，得到瑪嘉烈醫院的協助，花上大約半年時間，經專家深入分析後，發現兒子是死於罕見的基因突變，而引發心臟性猝死。她指：「我自己尚且因為一點人脈關係，有機會知道兒子的死因，我更能體會到，很多SADS的猝死個案，死者的家人在不知其死因的情況下，所承受的傷痛。」

經歷喪子之痛，陳淑玲指自己有幸得到來自各方的支持，激發她要實現一個使命，為著她的兒子及其他受害者的名義，創立遺傳性心律基金會(SADS HK Foundation)，期望提升公眾及醫療界對 SADS 的意識，進而倡導支持 SADS 的研究。「我有一個遺憾，其實兒子過世前，我曾親眼目睹他在我面前暈倒，我當時卻不以為然，如果我能夠早一點認識到 SADS 的病徵，那很



陳淑玲與兒子小時候合照。

有可能可以挽救兒子的生命。」

**開放認識 積極面對 SADS** 最大的殺傷力可謂其遺傳性，故此，當基金會接觸到因SADS受影響的個案，都會鼓勵其家人接受進一步檢查。在陳淑玲所接觸的個案中，大部分人正因為對SADS缺乏認識，加上傳統中國人存在諱疾忌醫的心態，很多患者家屬都抗拒接受檢查。她分享到，多年前曾有一

個個案，有一位中年女士突然因心臟問題，暈倒去世，早前，基金會接觸到她的家人，並向他們提供協助，進行檢查，而檢查結果發現這位女士的下兩代，即她的女兒及孫子也有同樣的病徵，但因及早發現，並進行適當治療，他們的生命都得以延續。陳淑玲認為：「已發生的事情，應該以正面的態度面對。」

宣傳與教育，是基金會現時首要的任務，除了於學校的層面，基金會同時接觸醫療界，除了舉辦講座，讓大眾對 SADS 有更多了解；並與衛生署及瑪嘉烈醫院合作，研究猝死個案，作解剖及基因檢測，分析死因是否與 SADS 基因有關。她深信，只要大眾能提高對 SADS 的意識、理解及持有開放的態度，定能挽救生命及防止類似的悲劇發生。M

#### 預警訊號

如果你有以下情況，應該盡快找醫生進行身體檢查。

家族歷史中，曾有年輕家庭成員在不明原因下突然猝死。

運動、激動或受驚嚇時曾有昏厥(暈厥)狀況。

運動時有恆常或不尋常的胸痛或氣喘。